

Влияние Первой и Второй мировых войн на современную демографическую ситуацию в славянских государствах.

Научный руководитель – Путятин Владимир Сергеевич

Моргунов Федор Александрович

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Исторический факультет, Кафедра истории южных и западных славян, Москва, Россия

E-mail: Fedorm1@yandex.ru

Современная демографическая ситуация в России характеризуется, помимо прочего, тремя основными признаками. Во-первых, низкой рождаемостью, связанной с завершением т.н. «демографического перехода», во-вторых, резким спадом рождаемости и ростом смертности в 90-е и начало 00х (что связано с последствиями распада СССР) и, в-третьих, периодами роста и спада рождаемости, связанными с эхом Великой Отечественной войны, с т.н. «демографическими волнами». В дополнение к этому отметим, что в странах Запада после Второй Мировой войны существовал феномен «беби-бума», т.е. резкого роста рождаемости. И, конечно же, существуют и другие факторы, умалять влияние которых на демографическую ситуацию в России не следует.

Однако южные и западные славяне находились в сходных исторических условиях - они тоже пережили и Вторую Мировую войну (участвуя в ней прямо или косвенно), и слом социально-экономической и политической системы после крушения СЭВ, ОВД, режима СКЮ. И многие современные славянские государства имеют те же демографические проблемы, что и Россия. Поэтому, мы решили проанализировать демографическую ситуацию и понять, оказали ли мировые войны влияние на население славянских государств, насколько сильно это влияние, и можно ли его сравнить с постсоветской (в т.ч. российской) действительностью.

Для исследования мы вынуждены выдвинуть несколько изначальных гипотез, довольно легко проверяемых на практике. Во-первых, мы допустим, что количество лет, разделяющих поколения «отцов» и «детей» составляет, примерно, 20-35 лет. Во-вторых, в процессе демографического перехода, сначала средний возраст матери уменьшается (т.е. приближается к 20 годам), и уже после демографического перехода имеет тенденцию повышаться (т.е. приближается к 35 годам). Таким образом, именно промежуток в 20-35 лет (в более узком смысле - 25-30 лет), будет для нас маркером, по которому мы сможем определить наличие или отсутствие демографической волны - т.е. роста или спада рождаемости из-за увеличенного или уменьшенного количества мужчин и женщин в поколении «отцов».

Предварительные итоги нашего исследования таковы: мы можем выделить 4 группы стран по влиянию Мировых войн на их демографическое положение. В первую группу входит Польша, ситуация в которой очень близка со советской/российской. Вторая Мировая война стала причиной сильного сокращения рождаемости, что эхом отразилось на рождаемости в 70-х, и конце 90-х, и вместе с окончанием демографического перехода привело к естественной убыли населения.

Вторая группа соединяет Чехию, Словакию и Болгарию. На эти страны оказала куда большее влияние не Вторая, а Первая Мировая война, что отразилось и в более раннем снижении рождаемости (в 1936-1940 году наблюдалась «яма», в то время как в 1941-1945 мы видим значительный прирост). Однако, так как процесс демографического перехода

начался в этих странах раньше (особенно в бывшей Чехословакии), средний возраст матерей повышался, что привело снова к наложению снижения рождаемости «внуков войны» и кризиса 90-х годов, и это, вероятно, снова отразится уровне рождаемости уже в 20-х годах XXI века.

Третья группа стран состоит из наиболее развитых республик бывшей Югославии - Словении, Хорватии и Сербии. Они характеризуются не волновыми движениями в половозрастной пирамиде, а постоянным, монотонным и непреклонным снижением рождаемости, имеющим лишь незначительные колебания, связанные с «эхом» войны. Распад Югославии, война лишь усугубили положение, которое не выровнялось до сих пор. Добавим здесь, что Югославия - страна с самыми бедными демографическими данными.

В четвертую группу стран входят Босния и Герцеговина и Македония. Так как они находились на ранних стадиях демографического перехода, демографические потери были быстро восполнены и вызвали череду «ям» в половозрастной пирамиде. О влиянии Первой Мировой войны мы не можем говорить в целом, так как у нас нет статистических данных. Современное падение рождаемости - результат демографического перехода и распада Югославии, но не Мировых войн.

Срединное положение между третьей и четвертой группой занимает Черногория, которая, с одной стороны, испытывает постоянное снижение рождаемости, как Сербия или Хорватия, однако оно не столько резкое и значительное, при этом мы почти не видим в Черногории следов Мировых войн на половозрастной пирамиде - влияние результатов демографического перехода мы наблюдаем и здесь.

Добавим к вышесказанному, что это лишь начало исследования, ибо необходимо разобратся в более глубоких причинах изменения демографического поведения людей в самых разных славянских странах после окончания Второй Мировой войны.